--1"1l--
Terrar planeta

dgua

Lagos, rios e mares.
Owvalho, neblina e
chuvas. Granizos e
9e|eiras. Estamos

falando de égua.

Habitamos um plome’ra com 70% de sua Supev‘ﬁcie cobertos

de égv\a.

Aqui, quase toda agua (97,5%) é Salgada: a agua dos

oceanos.

Girande pow*’re da é\gua doce se encontra em V*egiées pouco

habitadas, nos pélos, na ]Corw\a de gelo.

O restante da o'\gu\a doce aﬂora do subsolo, cortando as terras

como ros e IC\gOS e se C\CU\W\U\IOV\CIO na C\"’W\OS]CQV‘C\ CcCOoOmo \/C\'OOV‘.
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Uma gota de agua do
mar evaporou.

Subiu, subiu, até
encontrar uma nuvem.
Caiu como chuva.
Molhou plantas e solo.
Percorreu rios.

E... voltou para o mar.

Terra: plamefa égua

A vida no nosso planeta teve inicio na agua, que € o
elemento que cobre 2/3 da sua superficie e € um dos
principais componentes dos organismos vivos, vegetais
ou animais.

Nao podemos “imaginar’ vida semelhante a da Terra em
planetas sem agua.

A agua € a unica substancia que existe em grandes
quantidades na natureza, nos estados liquido, solido e
gasoso. Esta em continuo movimento, constituindo um

ciclo. . :
0 ciclo da agua

Das nascentes dos rios, geralmente localizadas nas regices
altas, a agua desce cortando terras, desaguando em outros
rios, até alcangar o mar.

Grande quantidade de agua dos rios € mares e da
transpiracao das plantas evapora, isto €, passa para o estado
de vapor ao ser aquecida pelo sol e devido a acao dos
ventos.

Transformada em vapor, a 4gua se torna menos densa que
o ar e sobe. Nao percebemos o vapor de dgua na atmosfera
nem as goticulas de 4gua em que se transforma quando
se resfria, na medida em que alcancam maiores alturas.
Essas goticulas muito pequenas e distantes umas das outras
(e que por isso ndo sdo visiveis) se agrupam e vao constituir
as nuvens.

Para que uma nuvem formada por bilhdes de goticulas
precipite como chuva € necessario que as goticulas se
aglutinem em gotas de agua com cerca de 1 milhdo de
goticulas. Isso ocorre em situagdes especificas, como quando

a nuvem é envolta por ar em turbuléncia, que faz as
goticulas colidirem entre si ou quando a temperatura da
parte superior da nuvem atinge cerca de 0°C.

Av {urbulesto

A chuva, ao cair, traz de volta ao solo a agua, que pode
passar por arvores, descer cachoeiras, correr rios e retornar
para o mar. O ciclo da agua esta completo.
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Para que esse ciclo nao se interrompa € necessario que se
mantenham as condicdes que propiciam a formacdo e a
precipitacdo das nuvens.

Vocé pode simular a formacao da chuva criando condicoes
para que a agua mude de estado.



As mudancas de estado

No ciclo da agua ocorrem mudancas de estado. A agua no
estado liquido, ao sofrer um aquecimento ou devido a
acao do vento, evapora. A evaporacao € a passagem lenta
de um liquido para vapor, isto €, uma vaporizacdo lenta.
Ela ocorre em diversas temperaturas, sempre retirando calor
do ambiente. O vapor de agua, que € menos denso que o
ar, sobe, por conveccdo, ficando sujeito a novas condicdes
de pressao e temperatura.

A pressao atmosférica, pressao da coluna de ar acima do
local, diminui na medida em que nos afastamos da
superficie. Isso acontece porque a coluna de ar acima vai
diminuindo. Além disso, o ar se torna mais rarefeito (menos
moléculas de ar por unidade de volume) na medida em
que a altitude aumenta.

Esses fatores, ar rarefeito e diminuicdo da pressdo
atmosférica, fazem com que a temperatura caia. Temos
entdo condicdes para que o vapor de agua mude
novamente de estado. Ele se resfria e se condensa,
formando goticulas.

A condensacao € a passagem do estado de vapor para o
liquido, que ocorre com perda de calor. O vapor de agua
cede calor para o ambiente.

Sempre que uma substancia muda de estado ha troca de
calor com o ambiente. Essa quantidade de calor necessaria
para que ocorra uma mudanca de estado € chamada de
calor latente.

O calor latente de vaporizacao €, no caso da evaporacgao,
o calor recebido do meio ambiente e, no caso da
condensacdo, o calor cedido para o ambiente .
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Fazendo chuva
- Coloque um pouco de agua em um recipiente de
vidro e amarre um pedaco de bexiga na boca dele.
Marque o nivel da agua antes de comecar o
experimento. O que vocé observa apos algum tempo?

- Coloque o frasco por aproximadamente 1 minuto
em agua quente e observe. Em seguida em agua fria,
com algumas pedras de gelo, por algum tempo.
Observe o que aconteceu.

- Quanto mais vapor houver dentro do frasco, maior
sera a umidade relativa do ar. Vocé acha que a
variacao de temperatura influi na umidade relativa
do ar? Como? O aquecimento e o resfriamento
favorecem os processos de mudanca de estado?
Como?

- Para variar a pressao sobre o ar no interior do frasco,
coloque agua em temperatura ambiente e tampe-o
novamente com a bexiga, aguardando cerca de 5
minutos. Como a condensacao do vapor de agua
ocorre sobre particulas em suspensao, abra o frasco,
coloque fumaca de um fosforo recém apagado no
seu interior e feche-o rapidamente. Isso vai facilitar
a visualizacao das goticulas.

- Provoque variacoes de pressao no frasco puxando
e empurrando a tampa elastica. Repita isso varias
vezes e observe. Ocorreu condensacao ao puxar ou
ao empurrar a tampa elastica? O que aconteceu com
a pressao nas duas situacoes? Em que condicoes
ocorre condensacao? Devemos esperar que chova
quando ocorre aumento ou diminuicao da pressao
atmosférica?

A diminuicao de pressao provoca aumento da
evaporacao da agua. Com a evaporacao ocorre
diminuicao da temperatura do ar e conseqiientemente
condensacao do vapor de agua. A "nuvem" que vocé
observou resultou de um abaixamento de temperatura
provocado pela evaporacao da agua.




Chove muito ou chove pouco? Orvalho, nevoeiro, neve e granizo. Ciclo da agua?

Nas regides de serra proximas ao mar 0 orvalho vem caindo.

encontram-se matas fechadas e formacoes Vai molhar o meu chapéu. Nevoeiro e neve

rochosas que propiciam ambientes . . . . . .

dmidos q prop Sera que Noel Rosa e Kid Pepe viram o orvalho O nevoeiro consiste na presenca de goticulas
: cair? Sera que o orvalho cai? Como e quando ele de agua na atmosfera proximo a superficie

Com escarpas de mais de 1.000 m de altura aparece? terrestre. Quando a atmosfera é resfriada, por

a serra do Mar funciona como barreira para O orvalho, parte do ciclo da dgua, s6 ocorre em contato com o ar mais frio, por exemplo, o vapor

os ventos que sopram do oceano, fazendo condicBes especiais. O ar, o solo e as plantas de agua se condensa, formando goticulas. Se

com que as massas de ar amido subam e aquecidos durante o dia pela radiacdo solar se as goticulas aumentam de tamanho, o nevoeiro

L . se transforma em garoa ou chuvisco.
formem nuvens. resfriam & noite diferentemente, pois seus calores 8

especificos sao diferentes.

Em regides onde a temperatura do ar frio é
muito baixa, o vapor de d4gua pode se transformar
em cristais de gelo, caindo em flocos e
constituindo a neve.

Durante o dia, o solo e as plantas se aquecem
mais que o ar, e também se resfriam mais durante
a noite. Quando a temperatura das folhas das
plantas, da superficie de objetos, esta mais baixa
que a do ar, pode haver formacdo de orvalho. O A passagem do estado de vapor para solido €
vapor de dgua contido na atmosfera se condensa chamada de sublimagao.

ao entrar em contato com as superficies mais frias.

Chuva de granizo

Essas nuvens se precipitam como chuvas Portanto, o orvalho ndo cai, ele se forma nas folhas,

a . solo e objetos quando sua temperatura atinge o . .
orograﬁcas (provocadas pelo relevo). Parte ) 1 P & O granizo se forma em nuvens a grandes alti-
da agua da chuva fica retida nas plantas e ponto de orvalho.

tudes. As gotas de dgua se tornam tdo frias que
Ponto de orvalho € a temperatura em que o vapor sua temperatura fica mais baixa que o ponto de
de agua esta saturado e comeca a se condensar. congelamento (0°C). Quando essas gotas de
Em noites de vento, o orvalho ndo se forma agua interagem com particulas de poeira ou
Na serra do Mar, geralmente chove a cada porque a troca de calor com o meio € acentuada, fumaca, congelam e se precipitam como pedras
impedindo o ponto de orvalho no solo. de gelo.

no solo e é evaporada em grandes
quantidades, caracterizando essas regioes
como chuvosas.

dois ou trés dias, o que fornece um indice

pluviométrico (medida da quantidade de

chuva) de 4.000 milimentros de agua por Atividade: o orvalho e a geada
ano, enquanto na cidade de Sao Paulo esse

indice € de cerca de 1.400 milimetros. Utilize trés recipientes iguais, um contendo Relacione a sua observagio com as informagdes do texto
. agua da torneira, outro contendo gelo e acima. Elabore um modelo fisico que relacione o que
Nessas condicoes é comum a presenca de . R N
_ - _ outro com gelo e sal de cozinha. vocé observou e os fenémenos do orvalho e da geada.
serracdo, pois devido a umidade da regiao
a quantidade de vapor na atmosfera é O que ocorre do lado de fora dos Pesquise quais as conseqiiéncias que uma geada pode
muito grande, e na presenca de ar mais recipientes? Como vocé explica essas trazer a lavoura. Para proteger a plantacdo da geada, o
frio se condensa em goticulas que diferencas? Use um termémetro para medir agricultor promove a queima de serragem, que produz

constituem a neblina. a temperatura dentro de cada recipente.  fumaca sobre a lavoura. Explique de que serve isso.




